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Пачатак на 1-й стар.)

— У Гер ма ніі асу шэн не па-
ча ло ся яшчэ з ХVІІ ста год дзя, 
і мно гія ба ло ты там ад на віць 
ужо не маг чы ма. Мы ж, ка лі 
зда бу дзем торф і ад ра зу гэ-
ту тэ ры то рыю за ба ло цім, то 
на ні зін ні ках ужо праз па ру 
га доў бу дзе зноў ба лот ная 
эка сіс тэ ма, — тлу ма чыць ву-
чо ны.

А яшчэ ба ло та — гэ та 
вя лі кая скарб ні ца ва ды. Па 
пад лі ках на ву коў цаў, тут яе 
ў дзя сят кі ра зоў бо лей, чым 
ва ўсіх азё рах Бе ла ру сі. Ба-
ло ты згладж ва юць за су хі, 
па вод кі (торф і мох — доб-
рыя сар бен ты, і яны бя руць 
част ку віль га ці на ся бе). Але 
са мая вя лі кая каш тоў насць у 
тым, што ба ло ты па глы на юць 
вуг ля кіс лы газ. Пры асу шэн-
ні ж ад бы ва ец ца вя лі кі вы кід 
пар ні ко вых га заў — у ат ма-
с фе ру вяр та ец ца ўсё тое, што 
на за па шва ла ся ў ба лот ных 
не трах ты ся ча год дзя мі.

— Ра ней у нас бы ло 
2 міль ё ны 940 ты сяч гек та-
 раў ба лот. Ка ля па ло вы з іх 
асу ша на. На гэ тых зем лях 
бы лі ство ра ны па се лі шчы, 
з'я ві лі ся да ро гі, сель гас угод-
дзі. Ра ней ча ла век, які жыў 
ка ля ба ло та, мог су се да з 
бліж няй вёс кі ўба чыць толь кі 
зі мой — ка лі дрыг ва за мяр-
за ла і па ёй мож на бы ло пе-
ра мя шчац ца. Ме на ві та та му 
на Па лес сі за ха ва ла ся мно -
га ўні каль ных аб ра даў, раз-
на стай ныя на цы я наль ныя 
кас цю мы, дыя лек ты. Дрыг ва 
бы ла пе ра шко дай, але ў той 
жа час яна аба ра ня ла на шых 
прод каў ад на шэс ця во ра-
гаў, — рас каз вае Вя ча слаў 
Аляк санд ра віч. — Ме лі я ра-
цыя, якая ма са ва пра во дзі-
ла ся ў мі ну лым ста год дзі, 
не заў сё ды бы ла ка рэкт най. 
Трэ ба бы ло пра дум ваць інф-
ра струк ту ру, ства раць ва да-
ёмы, з якіх мож на бы ло б пры 
не аб ход нас ці браць ва ду. Ра-
ней усе вы пра ца ва ныя тар-
фя ныя ра до ві шчы пе ра да ва-
лі ся сель скай гас па дар цы. Не 
ўліч ва лі ся пры род ныя фак та-
ры, геа мар фа ло гія. Ёсць і та-
кія мяс ці ны, дзе дзя сят ка мі 
га доў ні чо га не рас це. Толь кі 
з'я віц ца су ха доль ная рас-
 лін насць, пой дзе дождж — 
і ўтво рыц ца во зе ра, усё згніе.
Пас ля ўста но віц ца су хое на-
двор'е — зям ля на тым мес-
цы хут ка пе ра сы хае і на ват 
трэс ка ец ца.

На пра ця гу пя ці га доў 
на ву коў цы пра вя лі вя лі кую 
ра бо ту — на кож ны ра ён Бе-
ла ру сі на пі са лі рэ ка мен да-
цыі па вы ка ры стан ні тар фя-
ных ра до ві шчаў, якія вы бы лі 
з экс плу а та цыі. Вы зна ча на, 

што па ды хо дзіць для сель-
скай гас па дар кі, а дзе лепш 
пра вес ці рэ абі лі та цыю, бо
неш та вы рошч ваць там нявы-
гад на.

Ка лі ня пра віль на вес ці 
гас па да ран не на асу ша ных 
зем лях, вы пра цоў ка тар фя-
ной за ле жы ідзе вель мі хут-
ка. Так, па ін струк цы ях тут 
трэ ба вы рошч ваць шмат га-
до выя тра вы, ні ў якім ра зе 
не пра па шныя куль ту ры. Але 
ча сам па доб ныя зем лі зда юц-
ца ў арэн ду, і хі ба пры ват нік 
ста не зай мац ца тра ва мі? 
У вы ні ку пад па сад ка мі морк-
 вы, ку ку ру зы, бу ра коў торф 
рас па да ец ца ў дзя сят кі ра-
зоў хут чэй. За ка рот кі час 
губ ля ец ца тое, на ўтва рэн не 
ча го ў пры ро дзе бы лі па тра-
ча ныя ты ся ча год дзі. Бо той 
жа торф утва ра ец ца вель мі 
па воль на — на ні зін ні ках за 
год у ся рэд нім «на рас тае» 
ўся го 0,3 мі лі мет ра, на вер-
ха ві ках — 0,7.

ЧА ГО АСА ЦЭ 
ДАР МА 
ПРА ПА ДАЦЬ?

Ад но з да сле да ван няў, 
звя за ных з ба ло там, над якім 
сён ня пра цу юць ву чо ныя, да-
зво ліць за зір нуць у да лё кае 
мі ну лае. Вель мі ка рыс ны мі 
мо гуць ака зац ца рэшт кі дрэў, 
якія зна хо дзяць у баг не (так, 
на вер ха вых ба ло тах за ха-
ва ла ся ба га та са сны). Вы-
ву ча ю чы га да выя коль цы на 
гэ тых ста ра жыт ных ства лах, 
мож на да ве дац ца, на прык-
лад, як мя няў ся клі мат. І ка-
лі ра ней ву чо ныя, якія зай-
ма лі ся дэнд рах ра на ло гі яй, 
атрым лі ва лі та кія да ныя за 
500—600 га доў, то дзя ку ю чы 
«па да рун кам» ба лот мож на 
па глы біц ца ў гіс то рыю ўжо на 
ты ся ча год дзі. Трэ ба ска заць, 
што па доб ных пра ек таў ні дзе 
ў све це яшчэ не бы ло. Звест-
кі, атры ма ныя та кім чы нам, 
бу дуць ка рыс ныя са мым роз-
ным да след чы кам, у тым лі ку 
гіс то ры кам і ар хе о ла гам.

На огул, ба ло та час та аб'-
яд ноў вае ву чо ных мно гіх кі-

рун каў, спе цы я ліс таў роз ных 
кра ін. На прык лад, су мес на з 
ня мец кі мі ка ле га мі бе ла ру сы 
пра ца ва лі над пра ек там, які 
ска ро ча на на зы ваў ся «Энер-
гія ба лот». Ву чо ныя пра па-
на ва лі вы ка рыс тоў ваць для 
энер ге тыч ных мэт рас лі ны, 
што вы рас та юць на паў тор-
на за ба ло ча ных зем лях. Так, 
на іх што год толь кі 5—15 пра-
цэн таў бія ма сы пе ра хо дзіць 
у торф, у 85—95 пра цэн тах 
рас лі ны пас ля ад мі ра ння мі-
не ра лі зу юц ца, «упус тую» зга-
ра юць. Але трыс ня гі і аса ку
мож на скош ваць з ка рыс цю — 
ужо іс нуе не вя лі кі за вод,
дзе з гэ тай бія ма сы вы раб-
ля юц ца пі ле ты. Яго мож на 
за ка рот кі тэр мін ра за браць 
і пе ра нес ці ў ін шае мес ца. Да-
рэ чы, гэ та ноу-хау ў тар фя-
ной га лі не, ка лі не сы ра ві на 
ідзе да за во да, а на ад ва рот. 
І сён ня, ка лі торф пры зна ны
не ад наў ля е май кры ні цай, і 
та му аб кла да ец ца вя лі кай 
коль кас цю па дат каў пры про-
да жы за мя жой, ёсць сэнс за-
ду мац ца пра экс парт пі ле таў, 
ство ра ных з вы ка ры стан нем 
бія ма сы.

ЛЮ ДЗІ І ДУ ХІ 
ДРЫГ ВЫ

Ву чо ным на ба ло це да-
во дзіц ца пра ца ваць у лю бое 
на двор'е. Ча сам, мес ца, на 
якім пра вод зяц ца да сле да-
ван ні, зна хо дзіц ца ў пой ме 
ра кі, і ка лі ба ло та за лі ва ец-
ца ва дой, па спра буй яшчэ па 
яму пра бя ры ся.

А пра цу юць на ба ло тах і 
жан чы ны, і ім да во дзіц ца не 
толь кі іс ці па не каль кі кі ла-
мет раў, але і ва ла чы цяж кае 
(дзя сят кі кі ла гра маў) аб ста-
ля ван не.

Ней кіх тра гіч ных вы пад каў 
з на шы мі ву чо ны мі на ба ло-
тах не зда ра ла ся, але ў ва ду 
лю дзі пра валь ва лі ся, ча сам 
па по яс, пад ва роч ва лі но гі, 
пе ра аха лодж ва лі ся, хва рэ лі, 
та ну ла аб ста ля ван не, бы ло, 
што не ка то рыя губ ля лі ся, на-
ват на паў тор на за ба ло ча ных 
тэ ры то ры ях. Сён ня, ка неш не, 

ка лі ёсць GPS, скла да на за-
 блу каць, аднак ча сам на ба-
ло тах на ві га тар не пра цуе, 
але ву чо ныя бя руць з са бой 
кар ты, кас ма здым кі.

— Мы ўсе ве да ем пра ме-
ры пе ра сця ро гі. На прык лад, 
на ні зін ных ба ло тах не трэ ба 
ска каць у тыя мес цы, дзе яр-
кая рас лін насць — у ёй мож-
на за блы тац ца і не вы паўз ці. 
Апы нуў шы ся на ба ло це ў час 
на валь ні цы, трэ ба ад кі нуць 
усе ме та ліч ныя ін стру мен -
ты, — рас каз вае ву чо ны.

— Ці ёсць неш та міс тыч-
нае на ба ло тах?

— Так, і агень чы кі фос-
фар ныя там све цяц ца, і ша-
ра выя ма лан кі ча сам за ўва-
жа ем, і дзіў ныя гу кі чу ем, і 
ме тан на за па шва ец ца. Па хі 
там асаб лі выя. Мне на ват 
сны на ба ло це сняц ца ад ны 
і тыя ж, быц цам я ўця каю ад 
ней кіх іс тот (мо жа ахоў ні каў 
ба лот?). Мяс цо выя жы ха ры 
шмат рас каз ва юць пад ан няў 
і пра цэрк вы, якія пра ва лі лі-
ся ў дрыг ву, пра баг ні ка, пра 
жы вёл, што па та ну лі ў ад ным 
мес цы, а ўсплы лі ў ін шым. 
Дрыг вы заў сё ды ба я лі ся, не-
здар ма на шы прод кі са мых 
жах лі вых ня чыс ці каў ся лі лі 
ме на ві та там. Але ба ло та 
мо жа на кар міць, на па іць, вы-
ле чыць, там ба га та ле ка вых
рас лін. Не вы пад ко ва сло ва 
«ба ло та» ў бе ла ру саў мае 
дзя сят кі сі но ні маў. Ар хе о ла гі 
зна хо дзі лі там ста ра жыт ныя 
па се лі шчы. Ба лот ным ду хам 
пры но сі лі ах вя ры, на прык-
 лад сель ска гас па дар чыя 
пры ла ды. На Па лес сі пе ра-
ход да жа лез на га ве ку быў 
больш ран ні, чым на Па азер'і, 
бо там бы ла ба лот ная ру да, 
так зва ны лі ма ніт...

На огул, ёсць не ча ка ная 
вер сія, што са ма наз ва «Бе-
ла русь» звя за на з ба ло та мі. 
Ра ней яны па кры ва лі больш 
за 14 пра цэн таў тэ ры то рыі 
кра і ны. І сам бе лы ко лер у 
на род най куль ту ры — гэ та 
сім вал Вя ле са, ва ды, азёр, 
ба лот.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.
dziadziula@zvіazda.by
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У ЦАР СТВЕ ВЯ ЛЕ САУ ЦАР СТВЕ ВЯ ЛЕ СА

На чаль нік 10-й Бе ла рус кай ан-
тарк тыч най экс пе ды цыі Аляк сей 
Гай да шоў да слаў ра парт Прэ зі ды-
у му На цы я наль най ака дэ міі на вук 
аб па спя хо вым пра вя дзен ні па вет-
ра най транс парт най апе ра цыі па 
раз груз цы ма тэ ры яль на-тэх ніч-
 на га за бес пя чэн ня экс пе ды цыі 
і па чат ку се зо на ў Ан тарк ты дзе.

Ён па ве да міў, што транс пар ці роў ка 
пра во дзі ла ся ў аў раль ным рэ жы ме на 
пра ця гу трох су так. Па лё ты авія цыі пе-
ра ры ва лі ся толь кі пры ўзмац нен ні хут-
ка сці вет ру звыш 25 м/с.

Груз уклю чаў у ся бе ма тэ ры яль на-тэх-
ніч нае за бес пя чэн не экс пе ды цыі і чар-
го выя кан струк цыі Бе ла рус кай ан тарк-
тыч най стан цыі. Ён да стаў ляў ся з бор та 
ра сій ска га на ву ко ва-да след ча га суд на 
«Ака дэ мік Фё да раў» на Бе ла рус кую ан-
тарк тыч ную стан цыю «Га ра Вя чэр няя». 

Груз да стаў ле ны ў поў ным аб' ёме — 

страт і па шко джан няў ма ё мас ці ня ма.

«Па спя хо ва му пра вя дзен ню гру-

за вой апе ра цыі шмат у чым па спры-

яў знач ны аб' ём пад рых тоў чых ра бот, 

вы ка на ных удзель ні ка мі аван гард най 

гру пы экс пе ды цыі. Ад зна чаю са ма ад-

да ную пра цу ў пра цэ се па вет ра най гру-

за вой апе ра цыі ўся го аса бо ва га скла ду 

экс пе ды цыі, зла джа нае ўза е ма дзе ян не 

экі па жаў на ву ко ва-да след ча га суд на і 

вер та лёт най авія цыі, — па ве дам ля ец ца 

ў ра пар це. — На Бе ла рус кай ан тарк-

тыч най стан цыі пра цяг ва ец ца раз груз-

ка кан тэй не раў з экс пе ды цый ным рыш-

тун кам і на ву ко вы мі пры бо ра мі. Па ра-

лель на з пра вя дзен нем пер ша чар го вых 

тэх ніч ных ме ра пры ем стваў вы кон ва ец-

ца раз горт ван не пры бор най ба зы для 

на ву ко вых да сле да ван няў. Аса бо вы 

склад экс пе ды цыі зда ро вы, на Бе ла-

рус кай ан тарк тыч най стан цыі ма юц ца 

не аб ход ныя за па сы па лі ва, пра дук таў 

хар ча ван ня, ме ды ка мен таў».

Ура чыс ты старт 10-й Бе ла рус кай ан-

 тарк тыч най экс пе ды цыі быў да дзе ны 

8 ліс та па да ў Ака дэ міі на вук. Сё ле та на

ля до вы кан ты нент для пра ця гу ра бот 

па бу даў ніц тве стан цыі і пра вя дзен ня 

на ву ко вых да сле да ван няў ад пра ві лі-

ся сем удзель ні каў. Чац вё ра з іх ужо 

па бы ва лі ў Ан тарк ты дзе, яшчэ трое — 

па чат коў цы. Па ляр ні кам трэ ба бу дзе 

не толь кі пра вес ці ўста ноў ку чар го вых 

мо ду ляў стан цыі, але і вы ка наць вя лі-

 кі комп лекс да сле да ван няў. У 2019—

2020 га дах Бе ла русь пла нуе пе рай сці 

да круг ла га до вых зі мо вач ных ме ра пры-

ем стваў у Ан тарк ты дзе.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



Добрая навінаДобрая навіна  
«Ліс ты» з Паўд нё ва г а по лю са

Бе ла рус кія па ляр ні кі ад кры лі се зон у Ан тарк ты дзе

Уважаемые клиенты!

C 22.12.2017 ОАО «БПС-Сбербанк» устанавливает следующий 
размер процентов по новым, пролонгируемым и действующим договорам 

текущих (расчетных) счетов с использованием банковской платежной 
карточки «Универсальный» в долларах США и евро: 

Размер процентов (годовых) 

0,001

Установленный размер процентов будет применен 

к действующим договорам текущих (расчетных) счетов 

с использованием банковской платежной карточки «Универсальный» 

в долларах США и евро с 22.01.2018.

Лицензия Национального банка Республики Беларусь №4 от 28.11.2014 года 
на осуществление банковской деятельности. УНП 100219673 ОАО «БПС-Сбербанк»

Извещение о проведении электронных торгов

Организатор 

аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, ул. Меле-

жа, 5/2, пом. 1703

Продавец
ЗАО «Вирас», г. Минск, ул. Казинца, д. 64А, пом. 4Н, 

ком. 21

Оператор ЭТП
ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Мележа, 5/2, 

пом. 1703, оф. 4б

Адрес ЭТП www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов 

Месторасположение – г. Минск, ул. Казинца, д. 64А

Но-

мер 

лота

Наименование 

(назначение)

Общая 

пло-

щадь, 

кв. м

Инвен-

тарный 

номер

Адрес

 (номер 

дома)

Начальная 

стоимость, 

бел. руб. 

с учетом 

НДС

Шаг аук-

циона, 

бел. руб. 

с учетом 

НДС

Недвижимое имущество

1
Административ-

ное помещение
368,1

500/D-

708041786
д. 64А-94 530 280,00 26 514,00

2

Вспомогатель-

ное (подсобное) 

помещение, не 

относящееся 

к жилищному 

фонду

163,9
500/D-

707994964

д. 64А, 

пом. 1Н
89 964,00 4 498,20

3
Склад металли-

ческих изделий
30

500/D-

707994965

д. 64А, 

пом. 2Н
14 040,00 702,00

Транспорт

4
Грузовой автомобиль ЗИЛ-431610 рег. знак 

КМ 7770
1 785,24 89,26

5
Грузовой автомобиль MAZ 555102 220 рег. 

знак АН 5285-7, 2013 г. в.
25 766,64 1 288,33

Порядок 

ознаком-

ления

Ознакомление заинтересованных лиц с предметом электронных 

торгов осуществляется в рабочие дни с 9.00 до 16.00. Ответствен-

ное лицо: Пинчук С. Н., контактный телефон +375 29 623-32-40

Задаток 10% от начальной цены предмета электронных торгов в белорусских 

рублях перечисляется на р/с BY60BLBB30120191021390001001 в Дирек-

ции «ОАО Белинвестбанк» по г. Минску и Минской области (адрес банка: 

г. Минск, ул. Коллекторная, 11), БИК BLBBBY2X, УНП 191021390, получатель 

платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания 

договора купли-продажи

15 (пятнадцать) рабочих дней после 

электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов

Победитель аукциона либо единственный участник аукциона, согласившийся 

приобрести предмет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5%, обязан 

оплатить предмет аукциона в соответствии с договором купли-продажи, 

но не позднее тридцати дней со дня проведения торгов, если иной срок 

не установлен собранием (комитетом) кредиторов

Электронные торги проводятся в порядке, установленном регламентом 

электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» размещенным по адресу: 

www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов, либо единственный участник электронных 

торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета электронных тор-

гов на 5%, обязан возместить организатору торгов затраты на их проведение 

и оплатить установленное вознаграждение в течение 3 (трех) рабочих дней  

после проведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аукциона с 

электронных торгов в любое время до момента определения победителя 

электронных торгов, без объяснения причин снятия

Предыдущее извещение о проведении аукциона опубликовано газете «Звяз-

да» от 12.10.2017

Дата, время и место проведения электронных торгов: 11.01.2018 в 13.00 

(первый лот), каждый следующий лот с интервалом 20 минут, на ЭТП «ИПМ-

Торги» (www.ipmtorgi.by). Аккредитованному участнику, подавшему в адрес 

организатора торгов пакет документов и прошедшему предварительную 

регистрацию, ЭТП предоставляется время до начала торгов в режиме ре-

ального времени, для заключительной регистрации (начало заключительной 

регистрации за 2 часа до начала электронных торгов). В случае непрохож-

дения регистрации участник к торгам не допускается. После прохождения 

регистрации участник получает доступ в аукционную комнату, где ожидает 

старта торгов в режиме онлайн

Дата и время окончания приема документов (предварительная реги-

страция): 09.01.2018 до 17.00 по адресу: г. Минск, ул. Мележа, д. 5/2, 

пом. 1703

Контактные 

телефоны

+ 375 17 280-36-37; + 375 29 317-95-42.

Email: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

Утерянное свидетельство о государственной регистрации коммерческой 

организации УП «Веломир-М», выданное 04.04.2002 №190340767» считать 

недействительным. 


